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Тема: «Позитивное общение».
Цель: развитие навыков рефлексии; создание атмосферы доброты, мира и спокойствия. 

Класс: 5 

Количество участников: 10 человек 
Оборудование: изображения грустного и весёлого лица, лепестки с написанными фразами негативного общения, чистые лепестки, ручки на каждого участника, цветные мелки для надписей на доске.
Ход занятия

1. Приветствие

  В кругу. Каждый, обращаясь к стоящему справа, называет его по имени и              произносит фразу. «Я приветствую тебя и рад с тобой общаться.
 2. Упражнение-разминка «Аргентинский дождь».
  В кругу. Поочерёдно участники повторяют за ведущим действия    (потирание    ладошек, щелчки пальцами, похлопывание по                      коленкам, легкое постукивание ногами об пол), при этом нельзя произносить ни слова. В итоге неодинаковые действия всех участников группы приводят к необычному звуку «аргентинского дождя».

   3. Упражнение - активатор «Слон, пальма, крокодил».
  В кругу. Ведущий называет одно из слов (слон, пальма, крокодил) и при   этом называет имя кого-либо из ребят. Тот, кого назвали, с помощью соседей изображает то, что назвали. (Слон – участник левой рукой берёт себя за нос, а правую руку  просовывает через левую; соседи изображают ветви. Крокодил – руками изображает пасть, соседи – ветви). Затем ведущий называет следующего участника и даёт ему задание.

Дети усаживаются за парты.

   4. Задание: найти объединяющее слово
  На доске слова: дружелюбие, отзывчивость, сердечность (дети называют  слово «доброта»); воздействие, взаимодействие, понимание друг друга («общение»).
Ведущий: Что получилось? (доброе общение)

    5. Информирование
  Ведущий. Вы все слышали такие выражения: «позитивное мышление»,  «позитивные чувства», «позитивный настрой». Сегодня мы с вами будем говорить о позитивном общении. Какой смысл несёт  слово «позитив», что  оно обозначает? (ответы детей)
Есть  ли слово, противоположное  по значению? В какой трудовой области оно часто звучит? Что оно обозначает? (Ответы детей. Эти понятия записываются на доске.)

Что обозначает выражение «позитивное общение?» (Ответы детей)
Доброжелательное общение – это общение, при котором мы принимаем   своего собеседника.

Давайте сравним. Вот я произношу фразы: «Ты опять не выполнил  домашнее задание!» и  Ты опять не выполнил  домашнее задание, почему?» Какое общение было сначала, какое потом?
(Ответы детей: негативное и позитивное. Эти понятия записываются на доске, образуя два столбика). 
Какие чувства мы испытываем, когда слышим первую фразу и когда слышим вторую фразу? При негативном -  оскорбление, унижение, злость, тревога и др., при позитивном – приятно, спокойствие, удовлетворение и др. Под понятиями записываются названные чувства детьми).

Чем отличается позитивное общение от негативного? (Ответы детей: чувствами, мимикой, жестами, интонацией. Записываю на доске).

6. Индивидуальная работа.
Ведущий. Сейчас  мы будем тренироваться переделывать негативные  сообщения в позитивные.
    Эй ты, иди сюда! (нег.)

    Денис, подойди, пожалуйста, ко мне (поз.)
   Быстро начинай мыть пол, ты дежуришь! (нег.)
   Олег, сегодня твоё дежурство (поз.) и т.д.
  Какое общение идёт легче: позитивное или негативное? Почему?   (ответы    детей)

    7. Работа со словами
   На доске – плакат с позитивными качествами: приветливость, тактичность,        умение понимать, дружелюбие, умение слушать, отзывчивость, мудрость, терпимость.

 Ведущий. Обратите внимание на доску. Прочитайте и назовите   качество, которое кажется вам необходимым для позитивного общения. Дети называют, объясняя свой выбор). Обладаете ли вы такими качествами? Можно ли назвать позитивное общение «Чистым», как родник, а негативное  «грязным», как болото?
    8. Групповая работа.
   Обращаю внимание детей на доску (изображение грустного лица, вокруг   которого негативные фразы на лепестках). Надо ответить, какие чувства отражаются на этом лице, и сделать так, чтоб негативное общение стало позитивным.

 Детям на «лепестках» предлагаются негативные фразы, они их   переделывают и записывают на чистых лепестках», которые прикрепляются на доску вокруг весёлого лица.
Ведущий. Ребята, вы негативное общение поменяли на позитивное, и одновременно с этим поменялись чувства (изображение весёлого лица, вокруг которого позитивные фразы). Какой вывод мы можем сделать, исходя из всего сказанного на занятии? 
Обобщение:
   - Прежде чем что-то сказать, нужно подумать, как ты это будешь делать.
     9. Завершение занятия. Рефлексия.
   В кругу. Обсуждается, что понравилось, что было наиболее интересным,   какое настроение, что узнали нового.
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Цель: развивать умение понимать причины конфликтов и способы их разрешения.

Материал: анкеты для каждого ученика, тетрадные листы и ручки.
Ход занятия

Ведущий. Давайте послушаем диалог ученика с учителем.
Диалог читают два ученика.
— Кирилл, почему ты ударил его?
— Он первый ударил меня.
— А он говорит, ты ударил его первым.
— Нет, не я. Он первый ударил меня.
— Ты так и не ответил на мой вопрос. Почему ты ударил его?
— Я защищался. Я не хотел отступать. Я должен был защищаться.
— И поэтому ты его ударил?
Ведущий.— Он первый меня ударил...
 Что произошло?
Ученики. Драка, выяснение отношений между ребятами, учитель выясняет, хочет понять: кто прав, кто виноват.
Ведущий. Итак, произошел конфликт, и мальчики выбрали далеко не самый лучший путь его разрешения. Что означает слово «конфликт» лично для вас? Попробуйте написать «на скорую руку» список некоторых ассоциаций, образов, воспоминаний, связанных со словом «конфликт» (в классе).
Ученики пишут на тетрадных листах, а потом читают вслух: слезы, раздражение, обида, боль, крик, грубость, непонимание, порванная тетрадь, замечание в дневнике, вызов родителей в школу.
Ведущий. Возможно, перед вами всплыли картины разбитых носов, «кучи-малы» в коридоре, заплаканные глаза. Что вы чувствуете, когда находитесь с кем-нибудь в конфликте, какое у вас настроение?
Учащиеся пишут на тетрадных листах, а затем читают вслух: гнев, страх, расстройство, раздражение, возмущение, слезы.
Ведущий. А теперь, закрыв глаза, представьте себе абсолютно бесконфликтный класс. Какой он?
Учащиеся. Восхитительный, скучный, трудноуправляемый, неинтересный.
Ведущий. Скажите, а нужны ли конфликты?
Учащиеся: 
— Ой, ну зачем они нужны?
— Да, без них невозможно найти истину. 
— Нет, всегда лучше найти приемлемое решение без ссоры. 
— Конфликты причиняют боль и страдание людям. 
— Без конфликтов в классе нельзя, настоящая жизнь такая же.
Ведущий. Конфликт может привести или к улучшению климата в классе, к взаимопониманию, или, наоборот, к большей несправедливости. К сожалению, невозможно прожить жизнь без конфликтов. Но разрешение конфликта во многом зависит от нашего поведения.
Давайте посмотрим, как мы реагируем на конфликт. Чтобы разобраться в этом, ответьте на вопросы анкеты. 
Детям раздается анкета.
Ведущий. Если утверждение описывает привычные для вас действия в ходе конфликта — поставьте цифру «3»; если вы реагируете таким образом от случая к случаю, иногда — «2»; если редко или никогда — «1».
Учащиеся работают с анкетой (анкета и бланк для ответов приведены в приложении).
Ведущий. Перенесите в бланк для ответов соответствующие каждому вопросу баллы. Подсчитайте сумму баллов по столбцам. Посмотрите, в каком столбце у вас получилось наибольшее количество баллов. Послушайте информацию о том, что это значит.
А — трезвый подход — вы стараетесь быть порядочными по отношению к ребятам, но при этом считаете, что ими необходимо жестко руководить и ребята должны знать, что «можно», а что «нельзя».
В — проблемно-разрешающий подход — вы пытаетесь совместно разрешить конфликт и принять творческое решение.
С — компромиссный подход — вы выслушиваете ребят и помогаете им выслушать друг друга, а затем убеждаете их в том, что от чего-то всегда надо отказываться, что мы не можем иметь все, что хотим, и что «немножко» лучше, чем «ничего».
D — затушевывающий (сглаживающий) подход — вы стараетесь сохранить и поддержать мир и спокойствие, насколько это возможно, тем более что многие конфликты не так уж важны и лучше не обращать на них внимания.
Е — игнорирование — вы предоставляете ребятам самим разобраться во всем и сделать соответствующие выводы для себя.
Ведущий. Но, конечно же, в зависимости от ситуации и от типа конфликта подходят разные способы поведения из перечисленных выше. Как вы думаете, что нужно делать, для того чтобы разрешить тот или иной конфликт?
Учащиеся. Сначала нужно узнать, почему он возник, из-за чего. 
Ведущий. Да, чтобы конфликт принес пользу, надо узнать сначала, из-за чего он возник. Существует три вида конфликтов. К первому виду можно отнести конфликты из-за того, что не удалось что-то приобрести или получить. Приведите примеры.
Учащиеся: 
— Когда я была маленькой, я часто капризничала, если мне что-то не покупали. 
— А я совсем недавно устроил родителям скандал, когда они не захотели купить мне компьютер. Сказал, что учиться не буду. 
— А я не отдал своему другу диск (уж очень игра мне понравилась), мы даже поссорились и «раздружились».
Ведущий. Можно ли эти конфликты уладить?
Учащиеся. Да, их очень легко уладить.
Ведущий. Второй вид конфликтов — это конфликты потребностей: сталкиваются различные интересы людей. Приведите примеры.
Учащиеся: 
— Я помню, как переживала, что ко мне ребята из класса относились хуже, чем к той девочке, которая училась намного хуже меня. Я считала, что она недостойна такого отношения ребят к ней. 
— А я до сих пор не могу понять, почему меня в том классе невзлюбили. Я и дискотеки устраивал, и к себе домой водил ребят, чтобы на компьютере позаниматься, и палатку приносил на турслет. А ребята в классе все равно меня не уважали, даже били, часто издевались, совсем на переменках не общались со мной.
Ведущий. Такой конфликт сложнее, так как причины не так просто выяснить. Третий вид конфликтов — это конфликт ценностей, то есть когда человек видит угрозу своему благополучию и поэтому с особым жаром отстаивает свои позиции.
Все мы преследуем те или иные цели, а степень упорства при этом свидетельствует о том, какую ценность представляет для нас каждая из наших целей. 
Как вы думаете, к какому типу относится следующий конфликт: двое ребят смотрят и не могут решить, чья очередь кинуть мяч.
Учащиеся. Потребность во власти, в силе, оба претендуют на ограниченные ресурсы.
Ведущий. Скорее всего — и то, и другое. Различия иногда очень трудно обнаружить. Но если мы обозначим вид конфликта (то есть найдем причину его возникновения), то нам это поможет выбрать подходящие способы его разрешения.
А вот еще пример: Коля, весьма популярный ученик, подозревает Мишу, не пользующегося среди ребят симпатией, в том, что... (послушаем их разговор).
Ребята читают диалог.
Кирилл. Ты взял мои деньги на завтрак!
Миша. Твои деньги пропали, и ты предполагаешь, что их взял я?
К. Да.
М. Почему ты думаешь, что это я?
К. Ты должен был остаться в классе. Света проходила мимо двери и видела тебя около моей парты. Все знают, что ты воруешь.
М. Нет, не все. Я этого не знаю. Я не брал твои деньги.
К. Но ты же был возле моей парты?
М. Да, но только потому, что проходя мимо, задел парту, упали бумаги и я их поднял. Вот и все.
К. Надо обыскать тебя.
М. А ты хорошо искал в своей парте, в портфеле?
К. Я не делал этого. Деньги лежали сверху.
М. Почему бы не поискать деньги еще раз?
(Коля ищет и находит у себя деньги.)
М. Так, что теперь ты должен делать?
К. Прости меня, Миша.
М. Хорошо, но ты обвинил меня перед всем классом.
Учитель. Итак, здесь уже конфликт потребностей перерос в конфликт ценностей. Почему?
Учащиеся. Была затронута честь, доброе имя
Ведущий. Конфликт завершится на этом? У мальчика и так неважный авторитет. Что должен еще сделать Коля?
Учащиеся. Извиниться, чтобы слышали другие ученики. А иначе может быть большая драка.
Ведущий. Как вы думаете, а в этой песне есть конфликт?
М. Исаковский

И КТО ЕГО ЗНАЕТ

На закате ходит парень
Возле дома моего.
Поморгает мне глазами
И не скажет ничего.
И кто его знает,
Чего он моргает.
Как приду я на гулянье,
Он танцует и поет,
А простимся у калитки —
Отвернется и вздохнет.
И кто его знает,
Чего он вздыхает.
Я спросила: Что не весел?
Иль не радует житье?
Потерял я, — отвечает, —
Сердце бедное свое.
И кто его знает,
Зачем он теряет.
А вчера пришло по почте
Два загадочных письма:
В каждой строчке — 
только точки, —
Догадайся, мол, сама.
И кто его знает
На что намекает.
Я разгадывать не стала, —
Не надейся и не жди, —
Только сердце почему-то
Сладко таяло в груди.
И кто его знает
Чего оно тает.
Учащиеся: 
— Мальчик любит, а она им играет. 
— У нее есть другой. 
— Да нет. Он ей тоже нравится. 
— Они не могут высказать словами свои чувства, это бессловесная игра, а конфликта нет. 
— Раз мальчик не может сказать, то девочка могла бы сказать, что понимает его.
Ведущий. Это тоже своеобразный конфликт, но отличается от других тем, что происходит внутри человека и называется внутриличностным конфликтом. Молодой человек не находит в себе смелости произнести нужные слова и написать их тоже не решается. Девушка, может быть, очень гордая или самолюбивая и не хочет первая помочь парню. А может быть, ей нравится видеть терзания другого человека. Как может закончиться эта история?
Учащиеся. Никуда не денутся, будут вместе. Но если девочка гордячка, а парень стеснительный, будут только намеками говорить, то их отношения «затормозятся» и ничего не будет. А потом будут всю жизнь жалеть об этом.
Ведущий. А теперь я попрошу вас еще раз посмотреть ваши записи. В начале занятия вы записывали свои воспоминания, связанные со словом «конфликт», и свои эмоциональные реакции на конфликт. Прочитайте. Представьте, что эти записи исчезают. А теперь зачеркните их. Удалось ли вам увидеть, как исчезают те эмоции, которые там записаны? Что приходит им на смену? Какие чувства вы испытываете?
Учащиеся. Радость, облегчение, успокоение, как будто груз свалился с плеч.
Ведущий. Иногда можно уменьшить свои переживания следующим способом. Нужно написать слова, обозначающие наше отрицательное настроение, а потом эту бумажку сжечь или разорвать. Можно писать слово столько раз, сколько длится чувство обиды или злости: «Я злюсь, я злюсь, я злюсь...» И постепенно (а иногда вдруг) чувство это проходит и приходят успокоительные мысли: «Чего я злюсь? Все это глупости. Я уже успокоился и внимания больше обращать на это не буду». На следующих занятиях мы попробуем найти другие способы улучшения своего состояния. Хотелось бы вам узнать о приемах разрешения конфликтов? Почему?
Учащиеся: 
— Было бы хорошо, если бы мы научились правильно реагировать на конфликтные ситуации, научились разрешать конфликты.
— Нам это поможет в любой жизненной ситуации.
— Мы могли бы поменьше ссориться с друзьями, с родителями.
Ведущий. Знания о приемах разрешения конфликтов укажут нам на безопасный путь смягчения отрицательных эмоций. 
Наше занятие мне хочется закончить словами из песни Булата Окуджавы: «Давайте понимать друг друга с полуслова, чтоб, ошибившись раз, не ошибиться снова...»
РАЗДАТОЧНЫЙ    МАТЕРИАЛ
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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЕМ

ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА
БУГУЛЬМИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
Кадетская школа-интернат №1
Игровой тренинг

КОВЁР МИРА

                                                                                                             Автор:Чеканова Е.Н
                       

Педагог-психолог
Цель тренинга:  сплочение детского коллектива и повышение самооценки детей.

Класс: 5

Условия проведения:
· Необходимо пространство, позволяющее обеспечить безопасность детей;

· Для ведущего важно уделять особое внимание эмоциональной поддержке группы, созданию доброжелательной атмосферы;

Вместе с тем надо помнить основную задачу – делать все всем вместе и не обязательно быстро.
Ход тренинга:

     Приветствие в круге.

Погружение:

Поднимите  руки те, у кого сейчас хорошее настроение;
Похлопайте в ладоши те, у кого в классе есть друзья;
Поднимите руки те, кто уверен в себе;
Похлопайте в ладоши те, кто знает, чем мы будем сегодня заниматься;
Поднимите руки те, кто не знает, что мы сегодня будем делать.
Сегодня вы будете участвовать в психологическом тренинге. У вас будет возможность испытать себя, выполняя различные задания. Но в тренинге есть одно условие – задание засчитывается, если его выполнили все. Причём, важно не кто лучше или быстрее его сделает, а чтобы делали все. Но вначале я хочу рассказать вам притчу: 
« В одном селе умирал глава большой семьи. Это был уважаемый человек, проживший большую жизнь, и   у его изголовья собрались многочисленные родственники. Он попросил принести веник и предложил своим сыновьям сломать его. Каждый из сыновей попытался сделать это, но хотя все они были сильные люди, ни одному не удалось справиться. Тогда отец попросил разрезать проволоку, связывающую веник, и предложил сыновьям сломать рассыпавшие прутья. Они с лёгкостью сделали это. Тогда отец сказал: «Когда меня не будет, держитесь вместе, и любые испытания вам не страшны. А по одиночке вас легко сломать, как эти прутья».
В сегодняшнем тренинге мы посмотрим, насколько вам удастся действовать вместе. Итак, начинаем.

Основная часть:

Упражнение «Строй»
Я уверена, что вы можете легко и быстро построиться по росту. А я попрошу вас построиться (вы должны это сделать молча):

По алфавиту ваших имён;

По дате рождения;
По цвету волос (от светлых к тёмному)
После выполнения проводится краткое обсуждение по вопросам:

- Как вы выполнили задание, как договорились?

- Кто был главным, всем руководил?
- Кому помогали?
- Кто помогал?
- Был ли в группе лидер?
- Почему называют конкретного ребёнка лидером?
- Всегда ли он лидер в классе или только в этом упражнении?
- Как вы думаете, кто такой лидер?
Упражнение «Пообщаемся руками»
Прошу всех встать в круг. Я предлагаю закрыть глаза, протянуть руки вперёд и найти на ощупь чьи-то руки. Попробуйте пообщаться руками:

Поздоровайтесь руками;

Потолкайте;
Согрейте руки друг друга.
После этого упражнения хорошо обратить внимание на эмоциональные ощущения детей в ходе выполнения упражнения.

-Что вы чувствовали, когда выполняли это упражнение?
Упражнение «Паровозик»
Звучит весёлая музыка (голубой вагон). Участники встают друг за другом и кладут руки на плечи впереди стоящего. Первый ребёнок играет роль паровозика, остальные дети – вагончики (у них закрыты глаза). Паровозик отвечает за движение состава, за то, чтобы вагоны ни во что не врезались. В ходе выполнения упражнения роль паровозика исполняют несколько ребят. Обсуждение:

- Какая роль понравилась больше? Почему?

- Кем было быть труднее и ответственнее?
- Какой «паровоз» был добрее, внимательнее, заботливее?
Упражнение «Передай по кругу»
Дети встают в круг, держась за руки. Упражнение выполняется с закрытыми глазами. Ведущий  передаёт какой-либо сигнал по кругу. Насколько он быстро будет передан, зависит от сплочённости, слаженности, организованности группы (пожатие руки, касание плечом или локтем своего соседа)

Упражнение «Ковёр мира»
Инвентарь – лист плотной бумаги, на котором группа смогла бы поместиться с большим трудом.

Группа должна простоять на этой площади 1 минуту, не имея никаких внешних точек опоры.
«Ковёр мира»  - символ сплочённости, единства, взаимопомощи, дружбы в коллективе.
Рефлексия

Подводится итог тому, что происходило на тренинге. Детей просят поделиться впечатлениями, что по их мнению, было удачно, что нет, какое они получили впечатление.

Итоговое упражнение  «Подарок»

Сейчас, пожалуйста, встаньте в круг, рассчитайтесь по порядку и запомните свой номер. Отлично. Здесь в этом классе, для каждого из вас есть небольшой подарок. Вспомните свой номер, под таким же номером вы найдёте свой подарок. И помните, ничто не случайно. То, что скажет твой подарок, - предназначено именно тебе.

Каждый находит в классе листок (в виде сердца, звёздочки) и т.д. со своим номером, на обратной стороне которого написано пожелание. Примеры пожеланий:

Чтобы контролировать ситуацию, надо оставаться спокойным.

В споре умей выслушивать собеседника до конца.
Уважай чувства других людей.
Любую проблему можно решить.
Будь внимателен к людям, с которыми общаешься.
не сердись, улыбнись.
Начни свой день с улыбки.
Будь увереннее в себе.
Раскрой своё сердце, и мир раскроет свои объятия.
Взгляни на своего обидчика – может, ему просто нужна твоя помощь.
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЕМ
ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА
БУГУЛЬМИНСКОГО РАЙОНА
Муниципальное образовательное учреждение
Кадетская школа-интернат №1
Психолого-этический практикум

Шляпное сражение, или пойми меня

Автор:Чеканова Е.Н.

                                                                                                                                                       Педагог-психолог
Цели и задачи: 

воспитание духовно-нравственных качеств личности, чувства ответственности за коллектив и качеств лидера; активизация познавательной деятельности подростков и сплочение классного коллектива.
Оборудование:  2 кепи, 2 шляпы, 12 комков из бумаги в качестве мячей, листы       бумаги, фломастеры, цв. бумага, клей, ножницы, ватман, газета, вопросы на бумаге,  карточки со словами «подсказка, «шпаргалка».
Ведущий: С минуты на минуту начнётся необычное сражение. Наверное, все вы любите играть и хоть раз в жизни пробовали себя в морском бою, «крестиках-ноликах» и, признайтесь, просто в «Дурака». А на уроках истории и  литературы вы узнали о Ледовом побоище, Куликовской и Полтавской битвах, русских кулачных боях. 
      А сегодня – впервые в истории нашей школы – Шляпное сражение! Командовать сражением  буду я! Чтобы чего-нибудь не прошляпить, назначаю себе помощников – жюри, которые по совместительству будут выполнять функции вычислительной машины.
 (называет поимённо членов жюри.) 
Ведущий: ну что ж, команды, собрались с духом пред решающей атакой? Вперёд!
«Шляпочная перестрелка»
Ведущий: Чья команда больше назовёт головных уборов? Называть по очереди,  повторяться нельзя.
(За каждый ответ – жетон кладут в шапку отвечающей команде.)
Второй конкурс

«Шляпочный салон»
Ведущий: В одном городе жил мастер – шляпник. Он делал шляпы, кепки, фуражки и панамы. Однажды это ему надоело, каждый день одно Ито же! И он решил изготовить такой головной убор, какого ещё не никогда не было. Сначала он придумал название головному убору, а потом взялся за работу.
Попробуйте нарисовать то, что изготовил мастер-шляпник. А назывался головной убор так: беретейка (для первой команды), цилилотка (для второй). Вы должны нарисовать и рассказать, кто его носит, для каких целей надевают  и т.п.

Игра со зрителями, пока команды выполняют задание
«Меткая шляпа»
Ведущий: Для этого конкурса нужны по одному человеку от команды - они держат шляпы, а все по очереди кидают мячи, которые надо поймать шляпой. Кто из них сумеет поймать больше мячей? А также в этом сражении победят самые меткие стрелки.
(Команды выполняют задание)
«Сенокосная пора»

Ведущий: Вспомните жаркое лето, раскалённое солнце, пору сенокоса. И между сражениями все бойцы на лугах. Как защитить голову от солнечного удара? Из чего можно сделать шляпу или панаму? (из газеты).
Конкурс заключается в том, чья команда быстрее и практичнее изготовит головные уборы из газет.

(Ведущий предлагает в них потанцевать).
Игра со зрителями

«Изучение шляпной темы»
Ведущий: Пришло время проветрить ваши шляпы на прочность.
Я бросаю в эту шляпу тяжёлые вопросы, с помощью которых мы проведём изучение шляпной темы.

(Команды по очереди вытаскивают вопросы, 15 секунд на обдумывание).
Вопросы
Какой головной убор предпочитал носить…
1.  А.С.Пушкин? (цилиндр.)
2. Чарли Чаплин? (Котелок)
3. Владимир Маяковский? (широкополую шляпу)
4.Максим Горький? (фуражку)

 5. Юрий Лужков? (кепку)

 6. Эльдар Рязанов? (вязаную шапочку.)

7. Из чего папа Карло сделал головной убор Буратино?
(из носка)
8. Какое государство можно носить на голове? (панаму)
9. Какую шапку нельзя нарисовать? (невидимку)
10. Хобби Валдиса Пельша? (каски. Слово «каска» пришло к нам из Испании и обозначает «осколок», «череп», «черепок»).
11.  Головной убор почтальона Печкина? (шапка-ушанка)
12 Головной убор «Рассеянного с улицы Бассейной»?
(сковорода).
(команды выполняют задание).
«Песенный аукцион»
Ведущий: Вот наше сражение уже подходит к концу, а мы с вами ещё не исполнили ни одной песни.
Наконец-то нашлось дело и для ротных запевал. Кто кого перепоёт? У кого больше песен, где упоминается головной убор?

(команды выполняют задание)
 (Игра для зрителей)

«Написать слово в воздухе»
Ведущий: Все игроки, кроме впереди стоящих, отворачиваются. Первые игроки команд выбирают карточку, прочитав слово, бегут до следующего игрока, разворачивают его и пишут  по буквам слово в воздухе. Ни самого слова, ни буквы произносить вслух нельзя.
Если игрок не понял, ему нужно помотать головой, если понял – кивнуть. Последний называет слово вслух. 

Кто быстрее?

Слова для команд:

1-й – подсказка,
2-й – шпаргалка.
(Команды выполняют задание)
«Угадай слово»
Ведущий:  Первые участники читают слово на выбранной карточке и пытаются объяснить команде слово, не употребляя однокоренных слов, чтобы те догадались, о чём идёт речь. Объяснять поочерёдно, время засекается.
Слова для команд:

1-й – директор,
2-й - собрание.
(Команды выполняют задание.)
Мини-итоги. Жюри подводит окончательные итоги и объявляет команду-победительницу.
Учитель отмечает наиболее отличившихся – лидеров игры-конкурса.

Ведущий: Побеждённые! Снимите свои шляпы перед победителями! Победители! Бросайте свои шляпы в воздух!
Ну вот, наше сражение закончилось, а получилось все так, потому что «все дело в шляпе!». А если быть совсем  честным, то и дело в том, что все ребята нашей школы очень дружны между собой. 
